(Wpisuje zdajacy przed
Mie jsce rozpoczeciem pracy)
na naklejke
z kodem
KOD ZDAJACEGO

Pobrano z arkusze24.pl

OKREGOWA
KOMISTA
EGZAMINACYINA
w KRAKOWIE

PROBNY EGZAMIN MATURALNY

Z. CHEMII

Arkusz egzaminacyjny I

Czas pracy 90 minut

Informacje

1.

Arkusz zawiera 8 stron oraz zestaw tablic: uktad okresowy
pierwiastkow, skala elektroujemnosci pierwiastkéw; szereg
napigciowy metali, tabela rozpuszczalnosci oraz tabela statych
dysocjacji wybranych kwasow i zasad. (Tablice begda
potrzebne podczas rozwigzywania zadan z obu arkuszy).
Podczas rozwiazywania zadan rachunkowych mozna korzystac
z kalkulatora.

Za rozwiazanie wszystkich zadan w arkuszu mozna otrzymacé
40 punkow

Obok kazdego zadania podano maksymalna liczbg punkow
mozliwa do uzyskania za jego rozwiazanie. Nalezy rozwiazaé
wszystkie zadania w arkuszu.

Podczas rozwiazywania zadan nalezy przedstawi¢ droge
prowadzaca do rozwiazania polecenia. W  zadaniach
rachunkowych nalezy pamigtac o jednostkach.

W zadaniach wielokrotnego wyboru nalezy zaznaczy¢ jedna
poprawna odpowiedz.

Odpowiedzi nalezy wpisywa¢ piorem lub dlugopisem
w pozostawione w arkuszu miejsca. Nie nalezy uzywac
zielonego lub czerwonego atramentu oraz stosowac korektora.
Pomytki nalezy przekresli¢, a poprawiany fragment odpowiedzi
zapisa¢ ponownie.

Nalezy dba¢ o czytelno$¢ zapisu, poprawny jezyk chemiczny
i precyzyjnos¢ w formutowaniu odpowiedzi.
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Zadanie 1 (1 pkt)

Sposrod podanych nuklidow o konfiguracji w stanie podstawowym, najwigksza
elektroujemnos¢ posiada:

A. 12257 2p°

B. 1s®2s*2p°3s’

C. 1s*2s’2p*

D. 1s*2s*2p°3s?3p’

Zadanie 2 (I pkt)

Wybierz zdanie prawdziwe.

Wraz ze wzrostem liczby atomowej wsrod pierwiastkow drugiej grupy uktadu okresowego,
ze wzrostem liczby atomowe;j:

maleje rozpuszczalnos¢ wodorotlenkow

rosnie reaktywnos¢ pierwiastka

roé$nie rozpuszczalno$é siarczanow(VI)

maleje charakter metaliczny

oaw»>

Zadanie 3 (I pkt)

Sposrod podanych czasteczek, wybierz tg, w ktorej wszystkie elektrony powtoki walencyjne;j
kazdego atomu biora udzial w tworzeniu wiazan chemicznych

A. H,O B. CH, C. NH; D. SO,

Zadanie 4 (1 pkt)
Stezenie jondéw wodorowych w osoczu krwi jest wielkoscia stata i wynosi [H'] 107 mol/dm?’.
Jaki jest odczyn osocza krwi.

Zadanie 5 (2 pkt.)
Rozpuszezalnos¢ NaNO; w temperaturze 303K wynosi 60g/100g H,O. Oblicz stgzenie
procentowe nasyconego w tej temperaturze wodnego roztworu NaNOj,
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Zadanie 6 (4 pkt.)

Aktywnos¢ fluorowcéw maleje w szeregu od fluoru do jodu. Podaj dwa argumenty
uzasadniajace przyczyng tego zjawiska. Napisz dwa odpowiednie rownania reakcji ilustrujace
roznice w aktywnosci tych pierwiastkow.

Zadanie 7 (3 pkt.)

Aktywnos¢ potasu jest wigksza od aktywnosci sodu. Podaj jedna przyczyng tego zjawiska.
Zaproponuj i opisz (stownie lub przy pomocy rysunku) doswiadczenie ilustrujace roznice
w aktywnosci tych pierwiastkow. Napisz, jakie obserwacje potwierdza te roznice.

Zadanie 8 (2 pkt.)

Uczniowie otrzymali nast¢pujace informacje:

A —substancje sktadowe zachowuja swoje pierwotne wtasciwosci;

B — substancje skltadowe traca swoje pierwotne wtasciwosci;

C —sktadnikow wyjsciowych nie mozna rozdzieli¢ prostymi metodami fizycznymi;
np. poprzez destylacjg, dekantacjg, krystalizacjg;

D — substancje moga by¢ rozdzielone za pomoca destylacji, saczenia, krystalizacji;

E — stosunek masowy skladnikéw moze by¢ dowolny;

F — stosunek masowy sktadnikow jest staly;

G — temperatura wrzenia zawiera si¢ w pewnym przedziale;

H — ma stala temperaturg wrzenia.

Poszczegolne informacje przyporzadkuj:

zwiazkowi chemicznemu ..............cccovveeveeeveeveeeeeecnieens , MIESZANINIEC ...
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Zadanie 9 (3 pkt.)

Uzupelnij nastg¢pujace zdania dotyczace czasteczki azotu:

a) liczba wspolnych elekirondw WYNOSL  ....ccccceeveevieiieiieiiieceeeresiessesseseesseessesssesssssnsesnesnes
b) taczna liczba Wiazan rOWNA JEST  .......c.oooiiiiiiiiiecieieet e et aae e aaeeeraaeenns
o) T w32 o I T 2 ¥ e USSR
d) LCZDba WIAZAN TT oottt ettt eaae s saeesae e e e eaaeerae e e e rneeesaesrsa e rnearneenns
e) liczba wolnych par eleKtronowych ..o e
f) moment dipolowy czaSteczKi TOWNY JEST  ....eecvieieiiieiicieeie et see e raeens

Zadanie 10 (4 pkt.)

Napisz rownania reakcji przedstawione schematem:
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Zadanie 11 (2 pkt.)

W ukladzie Nyg + 3Hie = 2NHjy AH <0 ustalil sig stan rownowagi.

Sposrod okreslonych ponizej warunkéw wybierz te, ktore spowoduja przesunigeie stanu
rownowagi w kierunku otrzymywania amoniaku, (w odpowiedzi zapisz litery oznaczajace
wprowadzone zmiany):

do uktadu wprowadzony zostanie katalizator

do uktadu wprowadzony zostanie inhibitor

zostanie zwickszone stgzenie wodoru i azotu

zostanie zmniejszone st¢zenie wodoru i azotu

zostanie zwigkszone stgzenie amoniaku

zostanie zmniejszone st¢zenie amoniaku

nastapi ogrzanie uktadu

nastapi obnizenie temperatury uktadu

zostanie podwyzszone cisnienie

zostanie obnizone ci$nienie

SrEZommUOwR
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Zadanie 12 (4 pkt.)
Narysuj wzor polstrukturalny alkanu, spetniajacego ponizsze warunki:
a) zawiera mozliwie najmniejsza liczbg atomow wegla w czasteczce,
b) zawiera pierwszo-, drugo-, trzecio- i czwartorzgdowe atomy wegla.
Ponumeruj atomy wegla w tancuchu gléwnych i opisz ich rzgdowo$¢ oraz podaj nazweg
systematyczna tego wegglowodoru.

Zadanie 13 (1 pkt)

Wybierz zestaw identyfikujacy poprawnie zamieszczone wyzej modele:

I I 1 IV
A benzen toluen (metylobenzen) naftalen 2-metylonaftalen
B | toluen (metylobenzen) naftalen benzen 2-metylonaftalen
C 2-metylonaftalen benzen naftalen toluen (metylobenzen)
D naftalen 2-metylonaftalen toluen (metylobenzen) benzen

Zadanie 14 (1 pkt)

Sposrod zwiazkow, ktorych modele czasteczek przedstawiono powyzej, wybierz parg homologow:
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FZInformacja do zadan 15i 16

Alkany mozna otrzymac przeprowadzajac reakcje:
a) redukcji cholrowcopochodnych alkanow:
RI + H, — RH + HI
b) dekarbokasylacji kwasow karboksylowych:
RCOOH + NaOH — RH+ NaHCO;
¢) monochlorowcopochodnychalkanéw z sodem (tzw. reakcja Wurtza):
RI + 2Na + RjI —» R-R; + 2Nal
d) katalitycznego uwodornienia odpowiednich weglowodoréw nienasyconych:
R-CH=CHR; + H, 3 R-CH,—CH,-R,
e) elektrolizy soli kwasow karboksylowych:
R-COONa —RCOO + Na'
Proces anodowy przedstawia nastgpujace rOwnanie:
A(+): 2RCOO - 2¢ — R-R +2CO0,

Zadanie 15 (2 pkt.)

Korzystajac z powyzszej informacji zaproponuj dwie rézne metody otrzymywania butanu.
Zapisz odpowiednie rownania reakcji. Dla zwiazkow organicznych uzywaj wzorow
potstrukturalnych.

Zadanie 16 (2 pkt.)
Do syntezy Wiirtza zastosowano chlorek metylu i 2-chloropropan. Zapisz wzory
potstrukturalne dwoch mozliwych sktadnikow organicznych mieszaniny poreakcyjne;j.
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Zadanie 17 (3 pkt.)
Porownaj aldehydy i ketony uzupelniajac ponizsza tabelg:

aldehydy ketony

WzOT i nazwa grupy
funkcyjne;j

produkt utlenienia

sposob otrzymania

Zadanie 18 (3 pkt.)

Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym rysunkiem, uzywajac jako indykatora
fenoloftaleiny:

INDY KATOR
- * ¥
[ 1l n
H:0 H,0 H,0
I CJT0N +C,11.0Na I CT;CO0Na

Podaj, jaka barwg przyjgly roztwory w probowkach I, II, III oraz nazwij reakcje, ktore sa
odpowiedzialne za wynik eksperymentu.
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Brudnopis (nie podlega ocenie).



